



探访廉颇墓—— 看他一生戎马写传奇

本报记者 付莉荣 苏国义/文 本报记者 张越/图

说起战国名将廉颇，可谓无人不知，“负荆请罪”“将相和”等典故深入人心，这位英雄的故事家喻户晓，流传至今。据《史记》记载，廉颇死后葬于寿春（今寿县）。近日，淮河早报、淮南网记者来到寿县八公山乡，探访廉颇墓。

廉颇墓位于距寿县县城7.5公里的纪家郢放牛山，当地山民世代沿称为“颇古堆”。探访当天，天寒地冻，雪花纷飞，淮河早报、淮南网记者步行从山下一路向上，在通往廉颇墓的一条道路上看到，数十米墙面上绘满了廉颇的生平事迹，图文并茂。

廉颇是战国末期赵国名将，与白起、王翦、李牧并称战国四大名将。廉颇曾率兵讨伐齐国，取得大胜，夺取了晋阳，赵王封他为上卿，他也因为勇猛果敢而闻名于诸侯各国。

长平之战前期，廉颇以固守的方式成功抵御了秦国军队。长平之战九年后，他击退了燕国的入侵，斩杀燕国大将栗腹，进军包围燕都三月，并令对方割五城求和，因此受任为相国，封为信平君。至赵悼襄王时，由于不得志，他先后投奔魏国和楚国。

墙面绘制的故事从蔺相如开始，蔺相如因“完璧归赵”有功，被封为上大夫不久，又在渑池秦王与赵王相会的时候，维护了赵王的尊严，因此被提升为上卿，且位在廉颇之上。战功赫赫的廉颇对此不服，耿耿于怀，处处为难。因此，每每与廉颇相遇，蔺相如都远远回避。

蔺相如的门客对他的退让很不解，蔺相如解释道：“我敢在朝廷上呵斥秦王，难道会怕廉将军吗？强大的秦国之所以不敢对赵国发兵，就是因为我和廉颇，如果我们二人相斗，定不能共存。”蔺相如的这番话传到了廉颇的耳朵里，廉颇深感蔺相如胸怀宽广，自愧不如，便背着荆条向蔺相如请罪，从此两人交好，一文一武，同心协力为国家办事，秦国更不敢欺侮赵国。“负荆请罪”这一成语沿用至今，“将相和”的故事也传为了佳话。

淮河早报、淮南网记者顺着山路步行约二十分钟，在山腰处找到了安徽省重点文物保护单位廉颇墓。一块硕大的墓碑上写着“赵大将军廉颇之墓”八个大字，据说，此墓由著名书法家司徒越题写。站在墓碑前，可见一望无际的平原和奔流不息的淮河水，身后是连绵不绝的高山。碑石在寒气中十分冰冷，然而轻轻抚摸，似乎触及到了文字和历史的温度，又仿佛能够感受到廉颇极不平凡的一生。

廉颇墓有着神奇的传说，据说，每到夏天雷雨时节，在廉颇墓附近细细聆听，能够听到车马奔腾的声音，墓内更是能传出“壮吼如雷”的奇异声响，仿佛魂穿那个年代。

关于廉颇究竟葬于何处，历来说法不一，在全国各地

有数处廉颇墓和祠堂，分布于安徽、河北及山东。但廉颇墓在淮南寿县这一观点在考古界、史学界认同度最高，因为有正史史书为凭。《史记》中有“颇卒，葬于寿春。”的记录。《史记正义》中注：“廉颇墓在寿春县北四里。”另据《明》《成化中都志》《大清一统志》也都有记载。

然而，有人会提出疑问，廉颇是赵国名将，却为何老死于楚地，葬于寿春？

公元前260年，秦、赵为争夺上党，在长平（今山西高平北）大战，廉颇统率大军，筑壁坚守，相持三年，秦军不能取胜。后赵王中了秦人反间计，改用赵括为将，撤换廉颇。赵括只知纸上谈兵，招致惨败。公元前251年，燕军攻赵，赵国再用廉颇迎战，大败燕军。赵悼襄王时，廉颇因不听调令而获罪，逃到魏国，居于大梁（今河南开封）。后赵国屡屡受挫于秦国，赵王想重新起用廉颇，却因有人进谗言而未能成功，这便是我们常常提及的“廉颇老矣，尚能饭否。”

《史记》记载，赵王派人到魏国去看廉颇的身体情况，廉颇一餐吃了很多饭和肉，且披甲上马，表示自己依旧可以上战场。廉颇的仇人郭开贿赂使者，使者报告赵王：“廉颇将军虽老，尚善饭，然与臣坐，顷之三遗矢矣。”赵王以为廉颇老了，决定不再用他。

当时楚国国君是考烈王，他非常欣赏廉颇的才能，暗中派人将廉颇请到楚国。但廉颇在楚国没有什么功劳，也没受到什么封号。廉颇虽在楚国，但日夜思念家乡，整日郁郁寡欢，最终客死于楚国最后一个都城寿春，年约84岁。

清代大学者李兆洛根据墓砖研究确定，廉颇于楚考烈王二十五年“癸亥岁”下葬。这一年，楚考烈王驾崩，同时又发生了宫廷政变，楚国大乱，无人顾及廉颇，因此廉颇墓前没有石柱、石器等表示身份的葬品。

近年淮南发生的盗掘古墓案中，廉颇墓是唯一幸存的古墓葬。在并没有受到很好保护的情况下，为何廉颇墓未遭到盗墓贼的偷盗？除了墓中采用了大量的石质构建，盗墓贼无法深入盗洞外，还因我们前面所提到的传说。很多人表示，雨季时，墓内常常传来擂鼓声，似古代军队显灵，使得盗墓贼不敢前去盗掘。不过，这一说法后来也被破解了。

1972年，安徽考古队发现，廉颇墓中有块巨大的防盗石条，石条下面还有一个排水渠道，石条也有防止水渗入墓室的作用，这也就是为什么在下雨天时廉颇墓内会给人车马奔腾的感觉，其实就是水流的声音。

廉颇一生坎坷而不平凡，作为战国时期杰出军事家，他征战数十年，攻城无数，他为人胸怀坦荡，敢于知错就改，正如司马光所言：“廉颇一生用与不用，实为赵国存亡所系，此具可以为后代用人殷鉴矣。”

